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Νίκος Χριστοδουλίδης: Η παρούσα κατάσταση 
πραγμάτων στο Κυπριακό δεν είναι βιώσιμη
/ Γενικά Θέματα

Κηρύσσοντας χθες την έναρξη του Παγκοσμίου Συνεδρίου των 
Κυπρίων της Διασποράς, ο Πρόεδρος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης υπογράμμισε ότι πρέπει 
να αξιοποιήσουμε την πάροδο του μισού αιώνα από την 
τουρκική εισβολή και κατοχή «για να κάνουμε, ναι, κάποιου 
είδους κριτική σε τακτικές και προσεγγίσεις που 
ακολουθούσαμε».

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ανέφερε ότι το φετινό συνέδριο συμπίπτει με την 
«θλιβερή επέτειο» των πενήντα χρόνων από την τουρκική εισβολή και το 
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προδοτικό πραξικόπημα, για να σημειώσει ότι όλα όσα συνέβησαν το τραγικό 
καλοκαίρι του 1974 «έχουν ορίσει και συνεχίζουν να ορίζουν την πορεία της 
χώρας, αλλά και την πορεία όλων μας αλλά και τις ζωές μας την καθημερινότητά 
μας».

Όλα όσα έχουν συμβεί, πρόσθεσε, «ορίζουν την ίδια στιγμή και τους αγώνες, τις 
προσδοκίες μας για απελευθέρωση και τερματισμό της κατοχής και επανένωση 
της πατρίδας μας και για επιστροφή στις πατρογονικές μας εστίες».

«Σίγουρα η παρούσα κατάσταση πραγμάτων όλα αυτά που βιώνουμε αυτά 
τα πενήντα χρόνια δεν μπορούν να αποτελούν το μέλλον της πατρίδας 
μας, δεν μπορούν να αποτελούν το μέλλον των παιδιών μας», είπε για να 
υπογραμμίσει ότι «δεν είναι βιώσιμη η σημερινή κατάσταση πραγμάτων, 
εγκυμονεί σοβαρότατους κινδύνους».

«Σχεδόν καθημερινά», πρόσθεσε, «υπάρχουν περισσότερα τετελεσμένα και είναι 
για αυτό το λόγο που βασικά μας προτεραιότητα θα πρέπει να είναι η 
απελευθέρωση θα πρέπει να είναι η επίλυση του Κυπριακού και η επανένωση της 
χώρας μας».



Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης υπενθύμισε πως πριν από ένα χρόνο, στον πρώτο 
χαιρετισμό του Συνεδρίου από τη θέση του Προέδρου της Δημοκρατίας είχε 
υποσχεθεί ότι θα καταβάλει κάθε προσπάθεια για επανέναρξη των 
διαπραγματεύσεων για επίλυση του Κυπριακού.

«Και ακριβώς αυτό τον ένα χρόνο αυτό έπραξα και αυτό θα συνεχίσω να πράττω 
μέχρι την ευλογημένη μέρα της επανένωσης», είπε, σημειώνοντας ότι με την 
επιμονή και η στοχοπροσήλωση της ε/κ πλευράς που το ενδιαφέρον για το 
κυπριακό ζήτημα έχει αναζωπυρωθεί, καθώς «μετά από χρόνια στασιμότητας 
πετύχαμε το διορισμό της προσωπικής απεσταλμένης του ΓΓ του ΟΗΕ η οποία 
εργάζεται προς την κατεύθυνση επανέναρξης των συνομιλιών.

«Επιδιώξαμε αυτό τον διορισμό, τον στηρίξαμε , τον στηρίζουμε και συνεχίζουμε 
να στηρίζουμε τις προσπάθειες του ΓΓ παρά τις δυσκολίες, τις προκλήσεις τα 
προβλήματα χωρίς να υποτιμούμε σε καμία απολύτως σημασία ποιοι είναι οι 
στόχοι και οι επιδιώξεις της Τουρκίας», συνέχισε.



Παράλληλα, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας προέβαλε την «έντονη πεποίθηση πως η 
διεύρυνση του διεθνούς αποτυπώματος της χώρας τη δημιουργία πλέγματος 
αμοιβαίων συμφερόντων», θα βοηθήσει και τις προσπάθειες επίλυσης του 
Κυπριακού.

«Αν θέλουμε να κάνουμε κάποια κριτική, κάποια κριτική για τα πενήντα χρόνια 
χειρισμού του Κυπριακού δεν θα πρέπει να θεωρούμε τον εαυτό μας υπεύθυνο γιατί 
δεν λύθηκε το Κυπριακό, γιατί δεν υπήρξε η ευκαιρία να λυθεί το Κυπριακό, αλλά 
πρέπει να τολμήσουμε και να αξιοποιήσουμε αυτή την ευκαιρία των πενήντα 
χρόνων, του μισού αιώνα, να κάνουμε ναι κάποιου είδους κριτική σε τακτικές και 
προσεγγίσεις που ακολουθούσαμε», είπε.

Όπως σημείωσε, εν έτει 2024 και κατά τη διάρκεια αυτών πενήντα χρόνων, 
δυστυχώς – και λέω δυστυχώς ως Πρόεδρος μιας μικρής χώρας – δεν είναι το 
διεθνές δίκαιο που καθορίζει τις αποφάσεις των κρατών. Ζούμε σε ένα άναρχο 
διεθνές σύστημα, το διεθνές δίκαιο είναι ένα ισχυρό εργαλείο στην προσπάθειά 
μας, αλλά οι αποφάσεις των κρατών λαμβάνονται στη βάση της εξυπηρέτησης 
των συμφερόντων τους».

«Και όσο πιο σύντομα όλοι μας αντιληφθούμε αυτή τη διάσταση», τόνισε, «τόσο 
πιο πετυχημένη θα είναι και η στρατηγική μας για να πετύχουμε τον τερματισμό 
της κατοχής και την επανένωση της πατρίδα μας».



Σε αυτό το σημείο ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε πως η Κυβέρνηση «από την 
πρώτη μέρα λαμβάνουμε υπόψη αυτή την σημαντικότατη διάσταση».

Αναφέρθηκε στην προσπάθεια για διεύρυνση του διεθνούς αποτυπώματος της 
χώρας και της ενίσχυσης του πολιτικού της εκτοπίσματος, «χωρίς υπερβολές», 
για να σημειώσει ότι «θεωρώ θα συμβάλει ουσιαστικά προς την επίτευξη του 
στόχου της επίλυσης του Κυπριακού με μια λύση που, ναι, θα γίνει αποδεκτή από 
τον κυπριακό λαό».

Αναφέρθηκε στην οικοδόμηση συνεργασιών που αναδεικνύουν το ρόλο της 
Κυπριακής Δημοκρατίας σε περιφερειακό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Μίλησε επίσης 
για πρωτοβουλίες «που όταν ξεκινούσαμε πολύ λίγοι πίστευαν στην 
αποτελεσματικότητα τους όχι μόνο στο εξωτερικό αλλά και εντός Κύπρου για να 
αντιμετωπίσουμε προκλήσεις, με πιο πρόσφατο παράδειγμα τη δημιουργία του 
θαλάσσιου ανθρωπιστικού διαδρόμου για παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας προς 
τον πληγέντα λαό στη Γάζα».

Αναφέρθηκε επίσης στην ενίσχυση των διμερών σχέσεων με τις ΗΠΑ μέσω της 
υπογραφής του στρατηγικού πλαισίου με τις ΗΠΑ, ένα πλαίσιο που υπογράφηκε 
μόνο με 36 χώρες, πλείστες των οποίων, όπως σημείωσε, είναι κράτη-μέλη του 
ΝΑΤΟ.

«Η Κυπριακή Δημοκρατία δεν είναι μόνο το κυπριακό πρόβλημα, η 
πατρίδα μας και ο ρόλος ειδικότερα στην περιοχή αναγνωρίζεται και 
αναβαθμίζεται και αυτή η εξέλιξη ενισχύει σημαντικά και τις προσπάθειές 



μας για να πετύχουμε την υπ’ αριθμόν ένα προτεραιότητά μας, που δεν 
είναι τίποτα άλλο από την απελευθέρωση, τον τερματισμό της κατοχής 
και την επανένωση της πατρίδας μας», τόνισε.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης αναφέρθηκε σε αναφορά του Αριστοτέλη πως
το όλον είναι μεγαλύτερο από το άθροισμα των μελών του.

«Στη δική μας περίπτωση τον όλον είναι ισχυροποιημένη δύναμη που προκύπτει 
από την ενότητα του Ελληνισμού και της ομογένειας του», είπε και απευθυνόμενος 
προς του απόδημους είπε «όλοι εσείς, οι απόδημοι μας, μακριά από διαιρέσεις, από 
διχόνοιες, ενδεχομένως από διαφορετικές κομματικές προσεγγίσεις» καθιστάτε 
τον εαυτό σας ως «το όλον της διασποράς μας».

Σε αυτό το σημείο μετέφερε στους απόδημους την αμέριστη ευγνωμοσύνη για όλα 
όσα έχουν κάνει, για την διαχρονική τους προσφορά στον τόπο, για την αγάπη και 
την αλληλεγγύη τους. «Και θέλω να γνωρίζετε αυτό τον αγώνα, αυτή τη μεγάλη 
προσπάθεια θα την πετύχουμε μαζί», κατέληξε.


